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Рост цэн у Поль шчы пра-

цяг вае раз горт вац ца імк лі вы мі 

тэм па мі. Па вод ле ін фар ма цыі 

Цэнт раль на га ста тыс тыч на га 

ўпраў лен ня, па вы ні ках сту-

дзе ня ін дэкс спа жы вец кіх цэн 

у Поль шчы ў па раў на нні з па-

пя рэд нім го дам уз ля цеў да 

17,2 пра цэн та, што пе ра вы-

шае сне жань скія зна чэн ні, якія 

скла да лі 16,6 пра цэн та. Устой-

лі вае па вы шэн не ўзроў ню 

спа жы вец кіх цэн у Поль шчы 

да сяг ну ла ў сту дзе ні 2,4 пра-

цэн та ў ме сяч ным вы ра жэн ні. 

Та кі па каз чык даў пад ста ву 

Еў ра ка мі сіі па ста віць кра і ну на 

«еў ра пей скі ін фля цый ны под ы-

ум». За ста вац ца на ім кра і на 

бу дзе як мі ні мум да 2024 го-

да, пры во дзіць пра гноз ве дам-

ства агля даль нік Іnterіa Алан 

Барт ман.

У мі ну лым ме ся цы ў кра і-

не за фік са ва лі рэ корд ную за 

26 га доў ін фля цыю — 18,4 пра -

цэн та. Пра гэ та па ве да мі ла 

ра дыё RMF24 са спа сыл кай 

на да ныя Цэнт раль на га ста-

тыс тыч на га ўпраў лен ня кра і-

ны. Згод на са ста тыс тыч ны мі 

да ны мі, за год пра дук ты хар-

ча ван ня і без ал ка голь ныя на-

піт кі па да ра жэ лі на 24 пра цэн-

ты, за тра ты на транс парт па-

вя лі чы лі ся на 23,7 пра цэн та, 

а кошт энер га нось бі таў вы рас 

на 22,7 пра цэн та.

Ад зна ча ец ца, што «рэ-

кард сме нам па да ра гоў лі» 

стаў цу кар, які за год па да-

ра жэў на 85,5 пра цэн та. Па-

доб ная сі ту а цыя скла ла ся і з 

па лі вам, цэ ны на якое ўзрас-

лі на 53,6 пра цэн та ў га да-

вым вы лі чэн ні. У па раў на нні 

з па пя рэд нім ме ся цам цэ ны 

на та ва ры і па слу гі ўзрас лі 

на 1,2 пра цэн та (у тым лі ку 

па слу гі — на 1,6 пра цэн та і 

та ва ры — на 1,1 пра цэн та).

У той жа час шэ раг экс-

пер таў не бес пад стаў на лі-

чыць, што Га лоў нае ста тыс-

тыч нае ўпраў лен не за ні жае 

гэ ты па каз чык. Так, па вод ле 

да ных фір мы NіelsenІQ, сё-

ле та ў сту дзе ні спа жы вец кая 

ін фля цыя скла ла 19,2 пра-

цэн та. Як лі чаць спе цы я ліс-

ты, най боль шы рост цэн на зі-

ра ец ца ў су пер мар ке тах, дзе 

цэн ні кі «рас пух лі» са ма ме-

ней на 22,2—22,8 пра цэн та. 

Пры гэ тым па куп ні кі на бы лі ў 

та кіх ма га зі нах сё ле та менш 

пра дук таў, чым за ана ла гіч-

ны пе ры яд мі ну ла га го да.

У КРАЙ НЯЙ 
ГАЛЕЧЫ

Вы со кая ін фля цыя на зі-

ра ец ца ў Поль шчы даў но. 

Як вя до ма, пад час агуль на-

 на цы я наль на га да сле да-

ван ня, пра ве дзе на га са-

цы я ла гіч най кам па ні яй 

Szlachetna Paczka ў дру гой 

па ло ве мі ну ла га го да, вы-

свет лі ла ся, што рост цэн 

на пра дук ты хар ча ван ня 

ад зна чы лі 95 пра цэн таў 

па ля каў. 89 пра цэн таў жы-

ха роў кра і ны ба лю ча ад чу-

лі па ве лі чэн не вы дат каў на 

ўтры ман не ква тэ ры ці до ма. 

64 пра цэн ты рэ спан дэн таў 

па ча лі эка но міць на куль ту-

ры, пе ра стаў шы на вед ваць 

тэ ат ры, кі но і ін шыя ўста но вы 

ад па чын ку. 58 пра цэн таў 

па ча лі менш спа жы ваць 

элект ра энер гіі, ва ды і га зу, 

а 45 пра цэн таў — менш куп-

ляць хар ча ван ня.

Акра мя та го, як ака за ла-

ся, амаль 2,5 міль ё на ча ла-

век у Поль шчы жы ве ў да-

мах, дзе ця чэ дах, ня ма гер-

ме тыч ных вок наў і дзвя рэй, 

а на сце нах і сто лях «яў на 

пры сут ні чае віль гаць». Кож-

ны двац ца ты жы хар кра і ны 

не мае ўлас ных ван ны і пры-

бі раль ні. Кож ная пя тая сям'я, 

у якой ёсць хво рыя або ін-

ва лі ды, не ў ста не па крыць 

усе не аб ход ныя вы дат кі на 

ле кі. 1,6 міль ё на па ля каў, 

у тым лі ку 333 ты ся чы дзя-

цей, жы вуць ні жэй за пра-

жытачны мі ні мум, гэ та зна-

чыць у край няй галечы.

Сён ня ўзро вень жыц ця 

ў Поль шчы ўпаў да ўзроў-

ню жыц ця ў дзе вя нос-

тыя. Аб гэ тым у пра ек це 

на YouTube-ка на ле Бел ТА 

рас па вёў поль скі па лі то лаг 

Ма тэ вуш Піс кор скі. «Гэ тая 

зі ма для па ля каў ака за ла ся 

ня прос тай. Пэў най част цы 

поль ска га гра мад ства вель-

мі цяж ка. Ін фля цыя пра цяг-

ва ла рас ці, кошт пра дук таў 

пер шай не аб ход нас ці так са-

ма ўзрос», — рас ка заў Ма-

тэ вуш Піс кор скі. Па сло вах 

поль ска га па лі то ла га, ця-

пер эка на міч ная сі ту а цыя 

ў кра і не на ват гор шая, чым 

у ча сы кры зі су, вы клі ка-

на га пан дэ мі яй, а спро бы 

поль ска га кі раў ніц тва спра-

віц ца з праб ле ма мі не пры-

но сяць ча ка на га вы ні ку.

ХВА ЛЯ 
ЗЛА ЧЫН СТВАЎ

Бы лы прэ зі дэнт Поль шчы 

Лех Ва лен са па скар дзіў ся 

на імк лі вае збяд нен не. Як 

пі ша Super Express, пры чы-

най гэ та га стаў знач ны рост 

цэн, які на зі ра ец ца ў кра і не. 

Па сло вах поль ска га экс-лі-

да ра, яго пен сія на пра ця гу 

не каль кіх га доў за ста ец ца 

ня змен най, па коль кі ўсе ін-

дэк са цыі, якія пра вод зяц-

ца, «пра хо дзяць мі ма яго». 

«Пра дук ты ця пер да ра гія, 

та му мае пор цыі на сня да-

нак, абед і вя чэ ру ска ра ча-

юц ца», — рас па вёў Ва лен-

са, ад зна чыў шы, што вель мі 

не за да во ле ны та кім ста нам 

спраў. Як за явіў экс-прэ зі-

дэнт, яго пен сія скла дае ка-

ля 11-13 ты сяч зло тых. Ва-

лен са лі чыць та кія гро шы 

не да стат ко вы мі, па коль кі 

вы со кая ін фля цыя ў Поль-

шчы іх за ўваж на «з'я дае». 

Бы лы поль скі лі дар да даў, 

што якая ця пер ула да, та кая 

і сі ту а цыя ў кра і не.

Што ўжо ка заць пра ін-

шых поль скіх пен сі я не раў, 

якія атрым лі ва юць за ўваж-

на менш (мі ні маль ная пен сія 

скла дае ка ля 1300 зло тых). 

Збяд нен не за ка на мер на вя-

дзе да рос ту ўзроў ню зла-

чын нас ці. Ня даў на вы дан не 

Rzeczpospolіta па ве да мі ла, 

што за год коль касць крам-

ных кра дзя жоў у кра і не 

ўзрас ла амаль на тра ці ну 

(на 31,1 пра цэн та) — іх бы-

ло за рэ гіст ра ва на больш 

за 32,7 ты ся чы. Коль касць 

роз ных пра ва па ру шэн няў, 

так ці інакш звя за ных з кра-

дзя жа мі ў кра мах, па вя лі-

чы ла ся на 21,5 пра цэн та і 

скла ла 234,3 ты ся чы вы пад-

каў. «Рост коль кас ці кра дзя-

жоў — вы раз ны сіг нал аб 

на яў нас ці праб лем на рын ку. 

З-за рос ту цэн на здзяйс нен-

не та кіх зла чын стваў ра ша-

ец ца ўсё больш лю дзей. Для 

крам гэ та, вя до ма ж, ве лі зар-

ная праб ле ма, якая азна чае 

па ве лі чэн не вы дат каў на 

ажыц цяў лен не сва ёй дзей-

нас ці», — за ўва жае кі раў нік 

поль скай Ар га ні за цыі ганд лю 

і збы ту Рэ на та Юш ке віч.

Экс пер ты ад зна ча юць, 

што но вай з'я вай ста лі рэ-

гу ляр ныя кра дзя жы са мых 

тан ных пра дук таў, якія 

ра ней ма са вым по пы там 

у крам ных зло дзе яў не ка-

рыс та лі ся. «Кра дзя жа мі з 

крам у асноў ным зай ма юц-

ца лю дзі, якія ро бяць тое ў 

не ка то рым сэн се вы му ша-

на», — тлу ма чыць ды рэк тар 

поль ска га дыс трыб' ю та ра 

дзі ця чых брэн даў SkіpWіsh 

Ма цей Ты гель скі.

Коль касць кра дзя жоў з 

су пер мар ке таў ле тась па вя-

лі чы ла ся на 20,8 пра цэн та 

і скла ла 188,3 ты ся чы. Але 

яшчэ хут чэй (на 24,6 пра-

цэн та) уз рас ла коль касць 

кра дзя жоў у не вя лі кіх 

кра мах: іх за рэ гіст ра ва на 

звыш 46 ты сяч. Ра бот ні кі 

ганд лё вых пунк таў пры зна-

юць, што ін фар му юць не аб 

усіх вы пад ках кра дзя жоў. 

«Усё час цей пра дук ты лю-

дзі прос та з'я да юць у кра-

ме, што ў вы ні ку ад бі ва ец-

ца на ўсіх клі ен тах, та му 

што з-за за трат да во дзіц ца 

ўзні маць цэ ны», — па ве да-

мі лі пра даў цы.

ЕЖА СА СМЕТ НІ ЦЫ
Ніз кі рост ВУП спраг на-

за ваў для Поль шчы На цы я -

наль ны банк кра і ны, па ве-

да міў TVN. Пры гэ тым, як 

скар дзяц ца па ля кі, ін фля-

цый ная кры вая аб са лют на 

не прад ка заль ная. У са ка-

ві ку Нац банк апуб лі ка ваў 

но вы ін фля цый ны пра гноз. 

Згод на з ім, сё ле та мож на 

«з 50-пра цэнт най ве ра год-

нас цю» ча каць га да вой 

ды на мі кі цэн у дыя па зо-

не 10,2-13,5 пра цэн та, 3,9-

7,5 пра цэн та — у 2024 го дзе 

і 2—5 пра цэн та — у 2025-м. 

Гэ та азна чае, што да ін фля-

цый най мэ ты, якую ра ней 

аб вяс ціў На цы я наль ны банк 

Поль шчы (2,5 пра цэн та), кра і -

на на блі зіц ца толь кі праз два 

га ды.

СМІ па ста ян на раз мя ш-

ча юць па ра ды аб тым, як і дзе 

мож на сэ ка но міць. У кра мах 

«вар та за зір нуць у скры ні 

і ха ла дзіль ні кі з пра дук та-

мі, тэр мін пры дат нас ці якіх 

за кан чва ец ца. Гэ та, як пра-

ві ла, паў на вар тас ная ежа па 

знач на ні жэй шых цэ нах. Куп-

ляй це адзен не, якое бы ло ва 

ўжыт ку, мэб лю, ак се су а ры 

для до му, кні гі, дзі ця чыя цац-

кі, на столь ныя гуль ні, га ла ва-

лом кі, бо гэ та вя ліз ная эка но-

мія», — ра іць пар тал Onet.pl.

Яск ра вым свед чан нем са-

цы яль на га кры зі су ста ла, як 

пі ша Gazeta Wyborcza, рас-

паў сюдж ван не ў Поль шчы 

та кой з'я вы, як фры га нізм — 

«вы ра та ван не» ежы са смец-

це вых кан тэй не раў. Па між 

са бой фры га ны тры ма юць 

су вязь праз сац сет кі. Толь кі 

ў Ло дзі іх на ліч ва ец ца звыш 

6 ты сяч ча ла век. «Ня гле дзя чы 

на тое, што лю дзі па чы на юць 

га ла даць, мар ке ты пра цяг ва-

юць вы кід ваць сот ні тон не-

пра да дзе ных пра дук таў, — 

ад зна чае Gazeta Wyborcza. — 

Па вод ле да сле да ван ня, пра-

ве дзе на га ў рам ках пра гра мы 

ра цы я на лі за цыі і ска ра чэн ня 

хар чо вых ад хо даў, кра мы 

што год вы кід ва юць 337 ты-

сяч тон ежы».

Ка ля па ло вы жы ха роў 

Поль шчы апа са ец ца стра-

ціць ра бо ту.

Як па ве да міў поль скі 

пар тал Wprost, уз ро вень 

бес пра цоўя ў кра і не зноў 

вы рас, што ад бі ва ец ца на 

на строі лю дзей. Эка на міч-

ны спад, ін фля цыя і вы со кія 

пра цэнт ныя стаў кі паў плы-

ва лі на ры нак пра цы ў Поль-

шчы. Бес пра цоўе рас це ўжо 

ка то ры ме сяц за пар. Як па-

ве да мі ла Мі ніс тэр ства сям'і 

і са цы яль най па лі ты кі Поль-

шчы, у кан цы сту дзе ня ўзро-

вень за рэ гіст ра ва на га бес-

пра цоўя склаў 5,5 пра цэн та 

су праць 5,2 пра цэн та ме ся-

цам ра ней. Коль касць за рэ-

гіст ра ва ных бес пра цоў ных 

на ка нец сту дзе ня скла ла 

больш за 850 ты сяч ча ла-

век.

Згод на са спра ва зда-

чай «Ры нак пра цы, аду-

ка цыя, кам пе тэн цыі. Бя-

гу чыя тэн дэн цыі і вы ні кі 

да сле да ван няў», пад рых та-

ва най па за пы це Поль ска-

га агенц тва раз віц ця прад-

пры маль ніц тва, страх стра-

ціць кры ні цы да хо ду ёсць у 

42 пра цэн таў рэ спан дэн таў. 

Між тым, у сту дзе ні мі ну ла га 

го да бес пра цоўя апа са лі ся 

толь кі 22 пра цэн ты апы та-

ных. На дум ку са цы ё ла гаў, 

тур бу ю чы ся аб за ха ван ні ра-

бо ты, лю дзі з мен шай ве ра-

год нас цю бу дуць на стой ваць 

на па вы шэн ні за роб ку. У сту-

дзе ні 2022 го да на пры баў ку 

раз ліч ва лі 54,5 пра цэн та па-

ля каў, у ліс та па дзе яе ча ка-

лі ўжо толь кі 35 пра цэн таў, 

а 32 пра цэн ты апы та ных 

за яві лі, што хо чуць улад ка-

вац ца на пад пра цоў ку.

ШЛЯХ ДА 
БАНК РУЦ ТВА

Тым ча сам ста ла вя до ма, 

што поль скія ўла ды збі ра юц-

ца вы дат ка ваць на аба ро ну 

4 пра цэн ты ВУП дзяр жа вы, 

што ўдвая пе ра вы шае стан-

дарт Паў ноч на ат лан тыч на га 

аль ян су. У раз лі ку на ду шу 

на сель ніц тва кра і на бу дзе 

ўклад ваць у вой ска больш 

за ас тат ніх у НА ТА. Па вод ле 

ін фар ма цыі The Telegraph, 

Поль шча за ка за ла 1 ты ся-

чу паўд нё ва к арэй скіх K2 і 

250 но вых тан каў Abrams з 

ЗША. Дзя ку ю чы гэ та му, кра і-

на мо жа пе ра сяг нуць па коль-

кас ці тан каў Бры та нію, у якой 

у рас па ра джэн ні 227 бро не-

ма шын. Па ля кі пла ну юць за-

ку піць ка ля сот ні вер та лё таў 

Apache у Ва шынг то на, а ў 

Се у ла — 48 са ма лё таў FA-50. 

Поль шча ўзмоц ніць ар ты ле-

рыю 600 гаў бі ца мі K9, 18 рэ-

ак тыў ны мі сіс тэ ма мі зал па-

ва га агню HІMARS і 288 сіс-

тэ ма мі MRL K239 Chunmoo 

з Паўд нё вай Ка рэі. Акра мя 

та го, па вод ле не ка то рых 

звес так, суседняя краіна па-

пра сі ла паўд нё ва к арэй скую 

кам па нію па бу да ваць за вод 

па вы твор час ці бо еп ры па саў 

для тан каў і гаў біц. Так са ма 

ідуць пе ра га во ры аб бу даў-

ніц тве «буй но га збро е ва га 

прад пры ем ства» ў су пра цоў-

ніц тве з Вя лі ка бры та ні яй. Па-

ско рыў ся пра цэс пад пі сан ня 

мност ва но вых вай ско вых 

кант рак таў. Коль касць поль-

ска га вой ска ма юць на мер 

пад во іць да 300 ты сяч ча-

ла век. Ця пер ра зам з доб-

ра ах вот ні ка мі і сту дэн та мі 

ва ен ных уста ноў уз бро е ныя 

сі лы Поль шчы на ліч ва юць 

164 ты ся чы ча ла век.

«У нас ужо на сту піў дэ ма-

гра фіч ны кры зіс: за дзе ся-

ці год дзе коль касць па ля каў 

ска ра ці ла ся амаль на два 

міль ё ны ча ла век. Мож на 

кры ху змя ніць тра ек то рыю 

гэ та га не бяс печ на га ме-

тэа ры та, але ён аба вяз ко-

ва стук не па нас», — за явіў 

Rzeczpospolіta прэ зі дэнт 

Ін сты ту та дзяр жаў ных фі-

нан саў Сла ва мір Ду дэк. 

Экс перт пад крэс ліў, што 

на сель ніц тва кра і ны ста рэе 

вель мі хут ка. Гэ та ство рыць 

вя лі кую на груз ку на эка но-

мі ку і пры вя дзе ў 2050-м 

да не кант ра ля ва на га рос ту 

дзяр жаў на га доў гу Поль шчы 

з ця пе раш ніх 55 да 140 пра-

цэн таў ВУП.

На сён няш ні дзень сі ту а-

цыя склад ва ец ца та кім чы-

нам, што Поль шча па сту по ва 

на блі жа ец ца да не мі ну ча га 

банк руц тва. Пры чы най гэ та га, 

як пі ша Іnterіa са спа сыл кай 

на поль скіх экс пер таў, ста ла 

спі раль па пу ліз му, якую рас-

кру ці ла Вар ша ва. «Ін фля цыя 

пры во дзіць да рос ту са цы яль-

най ба зы па пу ліз му, — пра ка-

мен та ваў сі ту а цыю эка на міст 

Ежы Хаў зер. — Ал га рытм та кі: 

ін фля цыя, бед насць, рас ча ра-

ван не, прэ тэн зія, ін дэк са цыя і, 

як вы нік, яшчэ больш вы со кая 

ін фля цыя».

Пётр ДУНЬ КО.
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УКРАС ЦІ, КАБ ПАД' ЕС ЦІ
Што ча кае жы ха роў Поль шчы?

«Ца на вы апа ка ліп сіс» з-за рос ту цэн на энер гію ча кае 

Поль шчу, лі чыць поль скі вэб-пар тал Іnterіa са спа-

сыл кай на кры ні цу з сель ска гас па дар чай па ла ты ў 

Ніж няй Сі ле зіі. «Усё ста не да ра жэй, ка лі так вы рас лі 

цэ ны на элект ра энер гію, газ, ацяп лен не», — за явіў 

су раз моў нік вы дан ня. Ён ад зна чыў, што фер ме ры ў 

Поль шчы скар дзяц ца на рост кош ту энер га нось бі таў. 

Мно гія з іх ужо па ча лі ак тыў на ска ра чаць коль касць 

сель ска гас па дар чых куль тур, якія вы рошч ва юц ца. 

Та кая сі ту а цыя мо жа пры вес ці да дэ фі цы ту та ва раў 

на рын ку і рэз ка га рос ту цэн на іх. Пры гэ тым рэ аль -

най да па мо гі ад ула ды і вы твор цам, і спа жыў цам 

ча каць не вы па дае. Пра гно зы спе цы я ліс таў на конт 

да лей ша га раз віц ця па дзей са мыя змроч ныя. Што ж 

ча кае жы ха роў Поль шчы?


